

## ANFRAGE

der Fraktion **BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN**

vom 25. August 2020

An den  
Vorsitzenden des Kreistages Offenbach  
Kreistagsbüro

im Hause

Mit der freundlichen Bitte um Weiterleitung an den Kreisausschuss

**Klärschlamm**

Sehr geehrte Damen und Herren,

Report Mainz hat in seiner Sendung am 18.08.2020 berichtet, dass Müll immer häufiger in Zementwerken anstatt in Müllverbrennungsanlagen erfolgt:

<https://www.ardmediathek.de/daserste/video/report-mainz/wie-umweltschaedlich-ist-muellverbrennung-in-zementwerken/das-erste/Y3JpZDovL3N3ci5kZS9hZXqvbzEyODQ3NDQ/>

Als günstiger "Ersatzbrennstoff" dienen laut Monitor außer Altöl, Altreifen, Papierschlämme, Industrie- und Gewerbeabfall auch Klärschlämme. Für die Müllverbrennung in Zementwerken sind Ausnahmegenehmigungen erforderlich, denn Zementwerke sind häufig nicht mit den erforderlichen Filteranlagen versehen.

In unserer Anfrage A- 204 -n (23.7.2014) haben wir erfahren, dass der Klärschlamm der beiden Kläranlagen in Hainburg bei der Firma Schwenkzement in Karlstadt/Landkreis Main-Spessart und im Müllheizkraftwerk in Darmstadt (Zweckverband Abfallverwertung Südhessen) verbrannt wird. (... „Unsere Recherchen haben ergeben, dass derzeit die in den beiden Kläranlagen von Hainburg anfallenden Klärschlämme bei der Firma Schwenkzement in Karlstadt / Landkreis Main – Spessart bzw. dem Zweckverband Abfallverwertung Südhessen (ZAS) in dessen Müllheizkraftwerk in Darmstadt entsorgt werden.“ ...)

Wir fragen dazu:

1. Ist die Firma Schwenkzement in Karlstadt mit den erforderlichen Filteranlagen ausgestattet?
2. Liegen dem Kreis Offenbach entsprechende Genehmigungen vor?

Mit der Bitte um Beantwortung in der nächsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses.

Für Ihre Mühe danken wir.

Mit freundlichen Grüßen

Karin Wagner



# Kreis Offenbach

Kreis Offenbach · Werner-Hilpert-Straße 1 · 63128 Dietzenbach

## Der Kreisausschuss

An die  
Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen  
Werner-Hilpert-Straße 1  
63128 Dietzenbach

Büro Kreistag \_\_\_\_\_

Ansprechpartner/in:  
Wigbert Appel / Carina  
Orzechowsky \_\_\_\_\_

Telefon:  
06074/8180-3422 / -3429 \_\_\_\_\_

Telefax:  
06074/8180-3944 \_\_\_\_\_

E-Mail:  
kreistagsbuero@kreis-  
offenbach.de \_\_\_\_\_

Zeichen:  
10.1-03 A 241 \_\_\_\_\_

Datum:  
03.09.2020 \_\_\_\_\_

**Klärschlamm  
Ihre Anfrage vom 25.08.2020**

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Anfrage bezüglich „**Klärschlamm**“ wird wie folgt beantwortet:

**Frage 1:**

Ist die Firma Schwenkzement in Karlstadt mit den erforderlichen Filteranlagen ausgestattet?

**Antwort 1:**

Hierzu liegen uns keine Informationen / Unterlagen vor, es ist allerdings davon auszugehen, dass die Anlage rechtskonform betrieben wird. Dies ist aber unerheblich, da der Klärschlamm der Gemeinde Hainburg nach unseren Informationen nicht mehr dort entsorgt wird. Die Entsorgung erfolgt seit dem 01.01.2020 zur MVA Heusenstamm/Offenbach.

**Frage 2:**

Liegen dem Kreis Offenbach entsprechende Genehmigungen vor?

**Antwort 2:**

Dem Kreis liegen keine Genehmigungen vor.

Mit freundlichen Grüßen

Claudia Jäger  
Erste Kreisbeigeordnete